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Dicas Geralis

- Resolver primeiro as que sabe fazer e pular as que nao
tem ideia como resolver (fazer por ultimo);

- Leia primeiro a pergunta, depois o texto base;

- As vezes sO aplicar o conceito é suficiente (nao precisa
lembrar a formula);

- Conferir as unidades!

- Fazer calculos e desenvolvimento com organizacao!
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Poténcia/Energia Pot. Gravitacional - 2016

QUESTAO 47

A usina de [ltaipu € uma das maiores hidrelétricas
do mundo em geracdo de energia. Com 20 unidades
geradoras e 14 000 MW de poténcia total instalada,
apresenta uma queda de 118, 4 m e vazao nominal de
690 m*/s por unidade geradora. O calculo da poténcia
tedrica leva em conta a alturada massa de aguarepresada
pela barragem, a gravidade local (10 m/s®) e a densidade
da agua (1 000 kg/m?). A diferenca entre a poténcia tedrica
e a instalada é a poténcia nao aproveitada.

Dizponivel em: wwwiipu.govbr. Acesso em: 11 maio 2013 (adaptada).

Qual é a poténcia, em MW, nao aproveitada em cada
unidade geradora de Itaipu?

LA

® 118

® 116,96

® 816,96
@ 13 183,04

Pot = (W=E)/tempo

Wp =m.g.h

2017 - Ensino Médio - Campus Centro - Colégio Pedro Ii



Ondas (Doppler)/Graficos (2016)

QUESTAO 49

Uma ambulancia A em movimento retilinec e uniforme aproxima-se de um observador O, em repouso. A sirene
emite um som de frequéncia constante f,. O desenho ilustra as frentes de onda do som emitido pela ambulancia.
O observador possui um detector que consegue registrar, no esbogo de um gréfico, a frequéncia da onda sonora
detectada em fungéo do tempo f (1), antes e depois da passagem da ambulancia por ele.
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Qual esbogo gréfico representa a frequéncia f,(t) detectada pelo observador?
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Interpretacao de Graficos

QUESTAO 55

A Figura 1 apresenta o grafico da intensidade,
em decibéis (dB), da onda sonora emitida por um
alto-falante, que esta em repouso, e medida por um
microfone em fungdo da frequéncia da onda para
diferentes distancias: 3 mm, 25 mm, 51 mm e 60 mm.
A Figura 2 apresenta um diagrama com a indicacao das
diversas faixas do espectro de frequéncia sonora para o
modelo de alto-falante utilizado neste experimento.
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Dispon ivel em: waww batera.com br. Acesso em: 8 fev. 2015.
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Disponivel em: waww.somsc.com.br. Acesso em: 2 abr. 2015.

Relacionando as informagdes presentes nas figuras 1 e 2,
como a intensidade sonora percebida € afetada pelo
aumento da distancia do microfone ao alto-falante?

0 Aumenta na faixa das frequéncias médias.

® Diminui na faixa das frequéncias agudas.

® Diminui na faixa das frequéncias graves.

® Aumenta na faixa das frequéncias médias altas.

(@ Aumenta na faixa das frequéncias médias baixas.
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QUESTAO 57

O morcego emite pulsos de curta duragcdo de ondas
ultrassénicas, os quais voltam na forma de ecos apos
atingirem objetos no ambiente, trazendo informacdes a
respeito das suas dimensdes, suas localizagbes e dos
seus possiveis movimentos. Isso se da em razio da
sensibilidade do morcego em detectar o tempo gasto para
0s ecos voltarem, bem como das pequenas variagbes nas
frequéncias e nas intensidades dos pulsos ultrassénicos.
Essas caracteristicas |he permitem cacgar pequenas
presas mesmo quando estdo em movimento em relagao
a si. Considere uma situacao unidimensional em que uma
mariposa se afasta, em movimento retilineo e uniforme,
de um morcego em repouso.

Adistancia e velocidade da mariposa, na situagao descrita,
seriam detectadas pelo sistema de um morcego por quais
alteracdes nas caracteristicas dos pulsos ultrassénicos?

@ Intensidade diminuida, o tempo de retorno aumentado
e a frequéncia percebida diminuida.

Intensidade aumentada, o tempo de retorno diminuido
e a frequéncia percebida diminuida.

Intensidade diminuida, o tempo de retorno diminuido
e a frequéncia percebida aumentada.

Intensidade diminuida, o tempo de retorno aumentado
e a frequéncia percebida aumentada.

@ 0 @ ©

Intensidade aumentada, o tempo de retorno
aumentado e a frequéncia percebida aumentada.

Ondas e Doppler - 2016

Se afastando diminui
frequénica;

Se aproximando
aumenta frequéncia.
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Associacao Resistores - 2016

QUESTAO 59

Por apresentar significativa resistividade elétrica, o
grafite pode ser utilizado para simular resistores elétricos
em circuitos desenhados no papel, com o uso de lapis e
lapiseiras. Dependendo da espessura e do comprimento
daslinhasdesenhadas, é possivel determinar a resisténcia
elétrica de cada tracado produzido. No esquema foram
utilizados trés tipos de |apis diferentes (2H, HB e 6B) para
efetuar trés tracados distintos.

SN 2H

Munido dessas informacgoes, um estudante pegou
uma folha de papel e fez o desenho de um sorvete de
casquinha utilizando-se desses tracados. Os valores
encontrados nesse experimento, para as resisténcias
elétricas (R), medidas com o auxilio de um ohmimetro
ligado nasextremidadesdas resisténcias, sdo mostrados
na figura. Verificou-se que os resistores obedeciam a
Lei de Ohm.

-0
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Na sequéncia, conectou o ohmimetro nos terminais

Ae B dodesenho e, em seguida, conectou-o nos terminais
B e C, anotando as leituras R, e R, respectivamente.

Ao estabelecer a razdo —=

, qual resultado o estudante
BC

obteve?

o 1

°

© &

© 5

© o
Req = soma

(série)

1/Req = soma

(1/R) paralelo.



MUYV/Graficos/Funcoes

QUESTAO 63

Dois veiculos que trafegam com velocidade
constante em uma estrada, na mesma diregao e
sentido, devem manter entre si uma distancia minima.
Isso porque o movimento de um veiculo, até que ele
pare totalmente, ocorre em duas etapas, a partir do
momento em que o motorista detecta um problema que
exige uma freada brusca. A primeira etapa é associada
a distancia que o veiculo percorre entre o intervalo de
tempo da deteccdo do problema e o acionamento dos
freios. Ja a segunda se relaciona com a distancia que
o automoével percorre enquanto os freios agem com
desaceleracdo constante.

Considerando a situacdo descrita, qual esbogo grafico
representa a velocidade do automovel em relacdo a
distancia percorrida até parar totalmente?
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MCU - 2016

QUESTAO 66

A invencdo e o acoplamento entre engrenagens
revolucionaram a ciéncia na época e propiciaram a
invencdo de varias tecnologias, como o0s reldgios.
Ao construir um pequeno cronémetro, um relojoeiro
usa o sistema de engrenagens mosftrado. De acordo
com a figura, um motor & ligado ao eixo & movimenta
as engrenagens fazendo o ponteiro girar. A frequéncia
do motor é de 18 RPM, e o numero de dentes das
engrenagens esta apresentado no quadro.

Engrenagem Dentes
A 24
B 72
C 36
D 108
Pomntesio

Lixo do motos
Engrenagem D

A frequéncia de giro do ponteiro, em RPM, é

0 1.
o 2
® 4.
®© 8.
0 162

-V =2.pix/T
-F=1/T

io Pedro 1l



Circuito Paralelo/Lei Ohm - 2016

QUESTAO 74

Trés lampadas idénticas foram ligadas no ci
esquematizado. A bateria apresenta resisténcia ir
desprezivel, e os fios possuem resisténcia
Um técnico fez uma andlise do circuito para pre
corrente elétrica nos pontos: A, B, C, D e E; e n

essascorrentes de |, |, |, 1 e |, respectivamente

Li
c
L2
D
B¢ L,

T

Vv

O técnico concluiu que as correntes que apresentam o
mesmo valor séo

mNCNCN- N>
L
E
10}
=3
Z
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Colisoes Inelasticas - 2016

QUESTAO 77

O trilho de ar € um dispositivo utilizado em laboratdrios de fisica para analisar movimentos em que corpos de prova
(carrinhos) podem se mover com atrito desprezivel. A figura ilustra um trilho horizontal com dois carrinhos (1 e 2) em
que se realiza um experimento para obter a massa do carrinho 2. No instante em que o carrinho 1, de massa 150,0 g,
passa a se mover com velocidade escalar constante, o carrinho 2 estda em repouso. No momento em que o carrinho 1
se choca com o carrinho 2, ambos passam a se movimentar juntos com velocidade escalar constante. Os sensores
eletrénicos distribuidos ao longo do trilho determinam as posigdes e registram os instantes associados a passagem de
cada carrinho, gerando os dados do quadro.

sensorl sensorl sensor 3 sensord
T R * m E' ::gn:nho 2 m F [—|
Carrinho 1 Carrinho 2
Posicgao (cm) Instante (s) Posicao (cm) Instante (s)
15,0 0,0 450 0,0
30,0 1,0 450 1,0
75,0 8,0 75,0 8,0
90,0 11,0 90,0 11,0

Com base nos dados experimentais, o valor da massa do carrinho 2 é igual a

O 50,0qg.

® 250,0g.
® 300,0g.
® 450,0g.
@ 600,0g.
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Equilibrio - 2016

QUESTAO 82

Uma invencdo que significou um grande avango
tecnolégico na Anfiguidade, a polia composta ou a associacao
de polias, é atribuida a Arquimedes (287 a.C. a 212 a.C.).
O aparato consiste em associar uma seérie de polias
moveis a uma polia fixa. A figura exemplifica um arranjo
possivel para esse aparato. E relatado que Arguimedes
teria demonstrado para o rei Hierdo um outro arranjo
desse aparato, movendo sozinho, sobre a areia da praia,
um navio repleto de passageiros e cargas, algo gue
seria impossivel sem a participagao de muitos homens.
Suponha que a massa do navio era de 3 000 kg, que o
coeficiente de atrito estatico entre o navio e a areia era
de 0,8 e que Arquimedes tenha puxado o navio com uma

forca F' , paralela a diregao do movimento e de médulo
igual a 400 N. Considere os fios & as polias ideais, a
aceleracao dagravidade igual a 10 m/s? e que a superficie
da praia € perfeitamente horizontal.

33

Dizponivel em; www histedor.fas unicamp.br. Acesso em: 28 fev. 2013 (adaptadao).

- fat = mi.N
- Cada roldana movel
divide a carga por dois!

O nuamero minimo de polias mdveis usadas, nessa
situacao, por Arguimedes foi

0 3.
6.
7.
8.
1

0.

WO
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Propagacao Calor - 2016

QUESTAO 84

MNum experimento, um professor deixa duas bandejas
de mesma massa, uma de plastico e outra de aluminio,
sobre a mesa do laboratdrio. Apés algumas horas, ele
pede aos alunos que avaliem a temperatura das duas
bandejas, usando para isso o tato. Seus alunos afirmam,
categoricamente, que a bandeja de aluminio encontra-se
numa temperatura mais baixa. Intrigado, ele propde uma
segunda atividade, em que coloca um cubo de gelo sobre
cada uma das bandejas, que estio em equilibrio térmico
com o ambiente, e os questiona em qual delas a taxa de
derretimento do gelo sera maior.

O aluno que responder corretamente ao questionamento
do professor dird que o derretimento ocorrera

@ mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois
ela tem uma maior condutividade térmica que a
de plastico.

©® mais rapidamente na bandeja de plastico, pois ela
tem inicialmente uma temperatura mais alta que a
de aluminio.

mais rapidamente na bandeja de plastico, pois elatem
uma maior capacidade térmica que a de aluminio.

mais rapidamente na bandeja de aluminio, pois ela
tem um calor especifico menor que a de plastico.

@ com a mesma rapidez nas duas bandejas, pois
apresentardo a mesma variagao de temperatura.
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Temperatura e Ondas - 2016

QUESTAO 86

Um experimento para comprovar a natureza ondulatéria da radiacdo de micro-ondas foi realizado da seguinte
forma: anotou-se a frequéncia de operagdo de um forno de micro-ondas e, em seguida, retirou-se sua plataforma
giratdria. No seu lugar, colocou-se uma travessa refrataria com uma camada grossa de manteiga. Depois disso, o
forno foi ligado por alguns segundos. Ao se retirar a travessa refrataria do forno, observou-se que havia trés pontos
de manteiga derretida alinhados sobre toda a fravessa. Parte da onda estacionaria gerada no interior do forno é
ilustrada na figura.

De acordo com a figura, que posigcoes correspondem a dois pontos consecutivos da manteiga derretida?

e lll
le V
el

e IV
eV

W@ OO

2017 - Ensino Médio - Campus Centro - Colégio Pedro II



Campo Magneético e Imantacao - 2016

QUESTAO 88

A magnetohipertermia € um procedimento terapéutico
gue se baseia na elevagdo da temperatura das células
de uma reqgido especifica do corpo que estejam afetadas
por um tumor. Nesse tipo de tratamento, nanoparticulas
magneticas sao fagocitadas pelas células tumorais, e
um campo magnético alternado externo € utilizado para
promover a agitagao das nanoparticulas e consequente
aquecimento da célula.

A elevacao de temperatura descrita ocorre porgque
@ o campo magnético gerado pela oscilacdo das

nanoparticulas € absorvido pelo tumor.

©® o campo magnético alternado faz as nanoparticulas
girarem, transferindo calor por atrito.

as nanoparticulas interagem magneticamente com as
células do corpo, transferindo calor.

o campo magnéetico alternado fornece calor para as
nanoparticulas que o transfere as células do corpo.

as nanoparticulas sao aceleradas em um unico sentido
em razao da interagdo com o campo magnetico,
fazendo-as colidir com as células e transferir calor.

@ @ @
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Ondas — tubos abertos (2015)

QUESTAO 46

Em wuma flauta, as notas musicais possuem
frequéncias e comprimentos de onda (A) muito bem
definidos. As figuras mostram esqguematicamente
um tubo de comprimento L, que representa de forma
simplificada uma flauta, em que estio representados:
em A o primeiro harménico de uma nota musical
(comprimento de onda A ), em B seu segundo harmoénico
(comprimento de onda A;) e em C o seu terceiro
harménico (comprimento de onda A_), onde A, > A_ > A .

N

A

A B

ol T

c

Em funcao do comprimento do tubo, qual o comprimento
de onda da oscilagao que forma o préximo harménico?

Em funcao do comprimento do tubo, qual o comprimento
de onda da oscilagao que forma o préximo harménico?

o 4
o+
o
0 +
x
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Eletricidade — Poténcia Elétrica (Facil)

QUESTAO 49

Um eletricista projeta um circuito com trés lampadas
incandescentes idénticas, conectadas conforme a figura.
Deseja-se que uma delas figue sempre acesa, por isso &
ligada diretamente aos polos da bateria, entre os quais se
mantém uma tensao constante. As outras duas lampadas
sao conectadas em um fio separado, que contém uma
chave. Com a chave aberta (desligada), a bateria fornece
uma poténcia X.

Chave 1

Bateria
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Assumindo que as lampadas obedecam a Lei de Ohm,
com a chave fechada, a poténcia fornecida pela bateria,
em funcao de X, é&:

A

(BJ

2X.

3X.



Hidrostatica — Densidade (Média)

QUESTAO 54

Sabe-se que nas proximidades dos polos do planeta Terra € comum a formacao dos icebergs, que sao grandes
blocos de gelo, flutuando nas aguas oceanicas. Estudos mostram que a parte de gelo que fica emersa durante a
flutuaca@o corresponde a aproximadamente 10% do seu volume total. Um estudante resolveu simular essa situacao
introduzindo um bloguinho de gelo no interior de um recipiente contendo agua, observando a variagac de seu nivel
desde o instante de introducao até o completo derretimento do bloquinho.

Com base nessa simulacao, verifica-se que o nivel da agua no recipiente

@ subira com aintrodugao do bloquinho de gelo e, apés o derretimento total do gelo, esse nivel subira ainda mais.

subira com a introdugao do bloguinho de gelo e, apos o derretimento total do gelo, esse nivel descera, voltando
ao seu valor inicial.

subira com a introdugao do blogquinho de gelo e, apds o derretimento total do gelo, esse nivel permanecera
sem alteracao.

nao sofrera alteracao com a introdugao do bloquinho de gelo, porém, apés seu derretimento, o nivel subira devido
a um aumento em torno de 10% no volume de agua.

subira em torno de 90% do seu valor inicial com a introdugao do bloguinho de gelo e, apés seu derretimento, o
nivel descera apenas 10% do valor inicial.

@ 0 @

Demonstracao e discussdo interessante! - http://www.matematicaviva.pt/2010/01/sera-que-o-gelo-
depois-de-derretido-faz.html
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Eletricidade/Potencia Elétrica - Facil

QUESTAO 55

A rede elétrica de uma residéncia tem tensao de
110 V e o morador compra, por engano, uma lampada
incandescente com poténcia nominal de 100 W e tensao
nominal de 220 V.

Se essa lampada for ligada na rede de 110 V, o que
acontecera?

0 Aldmpada brilhara normalmente, mas como a tensao
¢ a metade da prevista, a corrente elétrica sera o
dobro da normal, pois a poténcia elétrica € o produto
de tensao pela corrente.

©® Alampadanao acendera, pois ela é feita para trabalhar
apenas com tensao de 220 V, e nao funciona com
tensao abaixo desta.

® A lampada ira acender dissipando uma poténcia de
50 W, pois como a tensao € metade da esperada, a
poténcia também sera reduzida a metade.

® Alampada ira brilhar fracamente, pois com a metade
da tensao nominal, a corrente elétrica também sera

menor e a poténcia dissipada sera menos da metade
da nominal.

@ Alampada queimara, pois como a tensao & menor do
que a esperada, a corrente sera maior, ultrapassando
a corrente para a qual o filamento foi projetado.
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Gravitacao - Facil

QUESTAO 63

Observacgoes astrondmicas indicam que no centro
de nossa galaxia, a Via Lactea, provavelmente exista um
buraco negro cuja massa € igual a milhares de vezes a
massa do Sol. Uma técnica simples para estimar a massa
desse buraco negro consiste em observar algum objeto
que orbite ao seu redor e medir o periodo de uma rotagao
completa, T, bem como o raio medio, R, da érbita do objeto,
que supostamente se desloca, com boa aproximacao, em
movimento circular uniforme. Nessa situacao, considere
que a forga resultante, devido ao movimento circular, €
igual, em magnitude, a forga gravitacional que o buraco
negro exerce sobre o objeto.

A partir do conhecimento do periodo de rotagao, da
distancia média e da constante gravitacional, G, a massa
do buraco negro é
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Ondas — Ondas Eletromagnéticas

QUESTAO 65

Em altos-fornos siderurgicos, as temperaturas acima
de 600 "C sao mensuradas por meio de pirdmetros dticos.
Esses dispositivos apresentam a vantagem de medir a
temperatura de um objeto aquecido sem necessidade
de contato. Dentro de um pirdmetro 6tico, um filamento
metalico & aquecido pela passagem de corrente elétrica
até gue sua cor seja a mesma que a do objeto aquecido
em observagao. Nessa condicao, a temperatura
conhecida do filamento & idéntica a do objeto aquecido
em observacgao.

Dizponivel em: wwewif.usp.br. Acesso em: 4 ago. 2012 (adaptada).
A propriedade da radiagao eletromagnética avaliada
nesse processo é a
amplitude.
coeréncia.
frequéncia.
intensidade.
velocidade.

W@ OO
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Mecanica — Forca de
Atrito/cinematica
facil

QUESTAO 67

Num sistema de freio convencional, as rodas do
carro travam e os pneus derrapam no solo, caso a forga
exercida sobre o pedal seja muito intensa. O sistema
ABS evita o travamento das rodas, mantendo a forga de
atrito no seu valor estatico maximo, sem derrapagem.
O coeficiente de atrito estatico da borracha em contato
com o concreto vale p, = 1,0 e o coeficiente de atrito
cinético para o mesmo par de materiais € u_= 0,75. Dois
carros, com velocidades iniciais iguais a 108 km/h, iniciam
a frenagem numa estrada perfeitamente horizontal de
concreto no mesmo ponto. O carro 1 tem sistema ABS e
utiliza a forga de atrito estatica maxima para a frenagem;
ja o carro 2 trava as rodas, de maneira que a forga de
atrito efetiva € a cinética. Considere g = 10 m/s?.

As distancias, medidas a partir do ponto em que iniciam
a frenagem, que os carros 1 (d,) e 2 (d,) percorrem até
parar sao, respectivamente,

O d=45med,=60m.

® d,=60med,=45m.

® d =90med, =120 m.

(D] d1 =5,8*1G2med2=?,8xm2 m.
B d =781 med =8 8<10¥ m
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Hidrostatica - Lei de Stevin - facil

QUESTAO 77

No manual de uma torneira elétrica sao fornecidas
instrugoes basicas de instalagac para que o produto
funcione corretamente:

= DSe a torneira for conectada a caixa-d'agua
domiciliar, a pressao da agua na enfrada da
torneira deve ser no minimo 18 kPa & no maximo
38 kPa.

= Para pressoes da agua entre 38 kPa e 75 kPa
ou agua proveniente diretamente da rede publica,
é necessario utilizar o redutor de pressaoc que
acompanha o produto.

« Essa torneira elétrica pode ser instalada em um
prédio ou em uma casa.

Considere a massa especifica da agua 1 000 kg/m* e a
aceleragao da gravidade 10 m/s?.

Caixa-d'agua

Altura h

M
—;/ S~

- lorneira elétrica

Para que a torneira funcione corretamente, sem o uso
do redutor de pressao, quais deverao ser a minima e a
maxima altura entre a torneira e a caixa-d'agua?
1.8me3,8m

18me7,5m

38Bme7,5m

18me38m

18me75m

WO @O
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QUESTAO 80

O alcool utilizado como combustivel automotivo (etanol hidratado) deve apresentar uma taxa maxima de aguaem
sua composigéo para ndo prejudicar o funcionamento do motor. Uma maneira simples e rapida de estimar a quantidade .
de etanol em misturas com agua & medir a densidade da mistura. O grafico mostra a variagho da densidade da mistura Densidade —
(agua e etanol) com a fragéo percentual da massa de etanol (f ), dada pela expressao Leitura Grafico

m
f, =100 x ——=——
(m,+m,)

em que m_e m_séo as massas de etanol e de agua na mistura, respectivamente, a uma temperatura de 20 °C.

L

0,98 ~1
0,95 M

0,94 -

0,92 -

0,9

]

0.88 -

(alem?)

e,
= 0,86 <

0.84 ~

0,82 .

0.8 = <
078
076

0 10 20 30 40 a0 60 70 a0 20 100
f

-]

Suponha que, em uma inspegio de rotina realizada em determinado posto, tenha-se verificado que 50,0 cm® de alcool
combustivel tenham massa igual a 45.0 g. Qual & a frag@o percentual de etanol nessa mistura?

7%

10%
55%
80%
03%

Ve




Potencia Mecanica - Facil
QUESTAO 85

Para irrigar sua plantagdo, um produtor rural construiu
um reservatorio a 20 mefros de altura a partir da barragem
de onde sera bombeada a agua. Para alimentar o motor
elétrico das bombas, ele instalou um painel fotovoltaico.
A poténcia do painel varia de acordo com a incidéncia
solar, chegando a um valor de pico de 80 W ao meio-dia.
Porém, entre as 11 horas e 30 minutos e as 12 horas e
30 minutos, disponibiliza uma poténcia média de 50 W.
Considere a aceleragido da gravidade igual a 10 m/s? e
uma eficiéncia de transferéncia energética de 100%.

Qual & o volume de agua, em litros, bombeado para o
reservatorio no intervalo de tempo citado?

150
250
450
900
1440

E - 3
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Refracao - facil

QUESTAO 86

A fotografia feita sob luz polarizada € usada por
dermatologistas para diagnosticos. Isso permite ver
detalhes da superficie da pele que ndo sao visiveis com o
reflexo daluz branca comum. Para se obter luz polarizada,
pode-se utilizar a luz transmitida por um polarcide ou a
luz refletida por uma superficie na condigéo de Brewster,
como mostra a figura. Nessa situagao, o feixe da luz
refratada forma um angulo de 90° com o feixe da luz
refletida, fendbmeno conhecido como Lei de Brewster.
MNesse caso, o angulo de incidéncia 6, também chamado
de angulo de polarizagao. e o angulo de refracéo 0, estdo
em conformidade com a Lei de Snell.

Raio de luz incidente Raio de luz refletido

(ndo polarizado) (polarizado)
xS L
) i A l"””’
.8 18 .

Lamina

Raio de luz refratado
(parcialmente polarizado)

Dado:
sen 30° = cos 60° =%
gsen 60° = cos 30° = %

Considere um feixe de luz nao polarizada proveniente
de um meio com indice de refragao igual a 1, que incide
sobre uma lamina e faz um angulo de refragao 6 de 30°.

MNessa situagdo, qual deve ser o indice de refragdo da
lamina para que o feixe refletido seja polarizado?

(A JNEY

V3
3

@
o

1
2
V3
2
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MHS — Pendulo -
Ressonancia

QUESTAO 89

Durante uma aula experimental de fisica, os
estudantes construiram um sistema ressonante com
péndulos simples. As caracteristicas de cada péndulo
sdo apresentadas no quadro. Inicialmente, os estudantes
colocaram apenas o péndulo A para oscilar.

- Comprimento
Péndulo Massa do barbante
A ¥ L
1 M L
%]
2 e 2L
2
L
3 2M e
2
%] L
4 - =
2 2
5 2M L

Quais péndulos, alémdesse, passaram também a oscilar?
O 1.2, 3, 4eb.

0 1,2e3
® 1e4d.
® 1eb.
=

T d
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Treinando...

‘Provas antigas do ENEM:

‘Provas antigas UER)(2011-2016):

v

‘Apresentacoes do aprofundamento disponiveis em:

v

Conteldo sobre uma
por Sérgio F. de Lima

http://aprendendofisica.net/rede
cp2@sergioflima.pro.br
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https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/br/
http://www.vestibular.uerj.br/
http://portal.inep.gov.br/web/enem/edicoes-anteriores/provas-e-gabaritos
http://psfl.in/aprof-3ano

	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28

